

Una Patria. Un Estado. Un Caudillo.

LA PATRIA: ESPAÑA
EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA
EL CAUDILLO: FRANCO

En el frente de Vizcaya se llegó ayer en nuestro glorioso avance hasta Aranzazugonia

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 22 de mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Aragón y Soria.—Tirotes en transcendencia.

Frente de Vizcaya.—Continuó el brillante avance de nuestras tropas en los sectores de Dima y Villaro, ocupándose después de brillantísimo combate las alturas de Urrí y Borgondia, que dominaban dichos pueblos. Además, cayeron en nuestro poder Bereguita, Arroche y Urutichu. El enemigo abandonó sus posiciones ante la decisión y hábil maniobra de las tropas nacionales. Algunas alturas como las del monte Urrutichu y Cueva de Leguete fueron asaltadas después de un difícil avance por sus cortadas laderas.

El enemigo, muy numeroso, ofreció menor resistencia que en días anteriores y cerca de doscientos milicianos con armamento quedaron prisioneros de nuestras unidades. El material y número de muertos abandonados en el sector montañoso que quedó cercado es muy grande, constituyendo el avance una señalada victoria, que pone de relieve el arrojo y alto espíritu de las fuerzas que lo ejecutaron.

Frentes de Santander, Asturias, Avila y Madrid.—Sin novedades de importancia.

EJERCITO DEL SUR

Tirotes en todos los frentes.
Nola.—En el día de ayer se han presentado en nuestras filas en los distintos frentes, cuarenta y seis milicianos con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Aviones rojos aislados, continuando su acción criminal y destructora contra poblaciones abiertas, han bombardeado Valladolid y Pamplona, causando dos muertos y veintidós heridos civiles, en sus tres cuartas partes mujeres y niños en Valladolid, y diez muertos y veintidós heridos, de ellos seis hombres y el resto mujeres y niños, en Pamplona. Se confirma por las noticias, fotografías aéreas e informaciones procedentes del campo rojo la eficacia del bombar-

deo sufrido por el acorazado «Jaime I», que fué alcanzado por diez potentísimas bombas, que le produjeron grandísimos desperfectos. A los pocos momentos del bombardeo grandes llamaradas se elevaron del casco del barco, que ha quedado inutil y logrando el objetivo de la operación, desarrollada con admirable técnica.

Según las «rádios» enemigas, la tripulación tuvo que abandonar el barco, y fué auxiliada por el navio inglés «Riopikis».

Salamanca 22 de mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 23 de mayo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Tirotes y cañoneos.

Frente de Soria.—El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de la Yurriena, abandonando cincuenta y siete muertos, y se retiró en desorden.

Frente de Vizcaya.—Continuó la actividad en este frente, avanzando nuestras fuerzas en el sector de Dima, ocupándose así como Illumbe, y rebasándolo después, llegando a Aranzazugonia, en las proximidades de Yurre, y a Urtemondo. Fuerzas nacionales persiguen por el macizo montañoso los restos dispersos de los batallones rojos que defendían a este sector. Los prisioneros y milicianos presentados en el día de hoy, pasan del centenar.

Frentes de Madrid, Avila, Santander, Asturias y León.—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Frentes de Andalucía.—Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire fueron derribados, en Vizcaya, tres aviones enemigos de caza. La aviación roja sigue los bombardeos esporádicos de las poblaciones civiles de re-aguayud. Hoy ha sido bombardeada Calatayud, produciendo bajas en la población civil.

Salamanca 23 de mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

En la España roja son desplazados de las funciones gubernamentales los sindicatos obreros, para encuadrarse en el poder

En la España de Franco los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados, con rango, al Estado nacional sindicalista

TRADICIONES BURGALÉAS

EL CORPUS Y EL CURPILLOS

Todos los cristianos sabemos, por lo que Nuestra Santa Madre la Iglesia Católica nos ha enseñado, que la institución de la Santa Eucaristía fué hecha por Jesucristo Nuestro Señor el día de la Santa Cena y tiene su conmemoración el día de Jueves Santo.

Pero como la selección de la gran fiesta del Santísimo Sacramento no puede verificarse en el Jueves Santo, porque en dicho día se conmemora la Pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo, esta fiesta tan grande, tan hermosa, tan excelente, tan española, y tan burgalesa, la celebramos los católicos el día del Corpus Christi.

La institución de esta fiesta se debe según los autores que hemos consultado a la idea que Dios Nuestro Señor inspiró a la Beata Juliana de Corbeon de instituir dicha solemnidad, y por eso el Papa Urbano IV fundó la festividad del Corpus Christi, extendiéndola a toda la cristiandad; publicando, para ello, el 8 de septiembre del año 1264 su hermosa Bula «Transiturus», que, con sentimiento, no reproducimos íntegra por ser demasiado larga; y la cual tiene saludables enseñanzas para todos los católicos, respecto a la institución de la Santa Eucaristía.

Después el Sumo Pontífice Clemente V, en el Concilio que celebró en la ciudad de Viena, confirmó la Bula de su predecesor Urbano V, y mandó de nuevo que se celebrase por toda la cristiandad la fiesta del Santísimo Sacramento acrecentando las indulgencias, que había concedido dicho Pontífice; sus sucesores Martino V y Eugenio IV; y componiendo un oficio para tan solemne fiesta, el gran Santo Tomás de Aquino.

La procesión solemne que, en todas las naciones católicas de Europa, se celebra en este gran día, parece ser que fué instituida por el Papa Juan XXII, y aunque en todas partes, se celebra con mucha brillantez, en Burgos adquiere inusitado esplendor y extraordinaria solemnidad desde hace varios siglos, como vamos a ver.

La carrera o itinerario que sigue la procesión del Corpus en nuestra ciudad, es tan antigua, que data, nada menos, según dicen los cronistas burgaleses, que del año 1463; en que el regimiento de la ciudad, mostrando deseos de que la procesión pasara por las calles de la Tenebrosa, y de San Lorenzo, que hoy forma parte de la de Fernán González para ir al barrio de San Juan, y el Cabildo, después de algunas dudas, se decidió a complacer al regimiento, pero, sin embargo, debió alterarse en alguna ocasión el recorrido de la mencionada procesión; pues, según hemos visto en algunas actas municipales, correspondientes al siglo XVI, y cuando era costumbre entoldar las calles, aparece en ellas que la procesión iba por las de Verrea, San Andrés y la Soguería, a la iglesia de San Esteban, pa-

ra volver desde aquí a la Catedral. De todos modos, el pase de la procesión por la calle de Fernán González, cuenta la respetable antigüedad de cuatro siglos.

Los altares que se colocaban en el trayecto que recorre la procesión eran cuatro, y se empezaron a colocar el año 1684; uno en la iglesia de San Lorenzo (el Viejo), que, según dicen los cronistas burgaleses, estaba edificada en la actual calle de Fernán González, frente a la casa llamada del Cubo; otro altar se hallaba establecido en las inmediaciones del antiguo convento de San Ildefonso, que estaba edificado don de hoy lo está el parque de Artillería; el tercero se levantaba junto al actual arco de San Juan, en la calle de la Puebla, y el cuarto en la calle de la Gallinera (hoy del Cid); pero, pasando el tiempo, y al ser derribada la mencionada iglesia de San Lorenzo, se llevó el altar, ya dicho, a la puerta de la Coronera de nuestra incomparable Catedral, en donde en la actualidad se coloca; y el que se colocaba en el convento de San Ildefonso, se trasladó a la calle de San Gil, donde, en la actualidad, se pone a la puerta de la casa del señor Dorao. Se suprimió el que se colocaba en la calle de la Gallinera; conservando solamente su lugar primitivo altar que hoy se coloca en el mencionado arco de San Juan; desde hace más de doscientos años.

Antiguamente no solo en Burgos sino en todas las demás provincias de España, había la costumbre de representar, en este día comedias de asuntos religiosos, y sobre todo, autos sacramentales. Estos se verificaban en la Puerta de la Catedral, llamada del Perdón o Principal, que es la de la Plaza de Santa María, y en el sitio vulgarmente denominado «el losados» o «enlosado». Cuando la Custodia llegaba a la puerta mencionada la procesión se detenía y, ante la Divina presencia, tenía lugar la representación; para lo cual se contrataba a las más afamadas compañías. Se levantaba, para ello, según dicen los historiadores, un tablado para los autores y otro para el Ayuntamiento, las órdenes religiosas y el número de escribanos y la Universidad de curas. La última representación de los autos sacramentales se efectuó el año 1765.

Guillermo Avila.

(Continuará).

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPANOLA. CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»
LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMAMENTE.»

VOCES AL VIENTO

AVES DE RAPIÑA

(De nuestro enviado especial en el frente de Madrid, L. CONDE DE RIVERA)

Aquellas caravanas de niños, exportados al extranjero, con el marcado indigno de una República de bandoleros, cual rebaño de corderitos blancos, temboloros, bajo la mirada inquisidora y fría de los encargados de su conducción que no saben del cariño maternal ni del calor de los besos en el tibio hogar, dentro de la vieja cuna, mecida al acompasado ritmo de aquella lengua y suave canción del rey David, de aquella cuna histórica que cobijó a varias generaciones de una misma familia, es el mas espantoso crimen perpetrado por las hordas rojo-separatistas.

No sólo no se conforman con despojarnos de nuestras riquezas históricas, de nuestros patrimonios, sino que nos quieren arrebatar algo más querido todavía, el tesoro de nuestros amores bendecidos por Dios, llevándose a nuestros hijos, a las rudas y doloridas estepas de la infame Rusia, a la Francia cínica y desvergonzada y a la Inglaterra decadente y ruin que se ufana de sostener una sociedad protectora de animales, y, en cambio, alienta y coopera en la consumación de este crimen horrendo que la Historia registrará para vergüenza y escarnio de los causantes de tanama ignominia.

Allí, en aquellos países extraños e inhóspitos, materialistas, sin alma por la acción directa del soviét, esos niños hijos de España, esos niños, arrebatados de su propia patria por los brazos viles y degenerados, tendrán que ahogar sus gritos de desesperación en lágrimas de angustia y de tristeza, porque nadie tendrá para ellos el menor consuelo ni el más leve cariño, cuando invoquen a sus progenitores como no sea en una maza brutal e inhumana de unos hombres con faz de vulgares asesinos y mirada torva.

Así, en aquel ambiente miserable y funesto donde el sol de la alegría se ha eclipsado para siempre, comenzarán a odiar a la humanidad, y en sus conciencias, prematuramente desilusionadas y llenas de amargura, se operará, poco a poco, un deseo infinito de venganza contra el mundo entero, contra todos.

Porque cuando empezaban a vivir les han truncado por el tallo, las flores de sus insuertes que crecían, purpuras y risueñas, en el florido jardín de sus almas tiernas...

¿Qué han hecho esas criaturas para que así se las prive de la alegría y del placer de la vida?

¿Con qué derecho se las arranca de los brazos maternales para sepultarlas en los antros del odio, del crimen y de la perversión?

Contestad, por favor, separatistas y vascos, comunistas sin sustratos. Responde, tú, Aguirre, miserable y fariseo católico; responde de este hecho inhumano y cruel.

¿Señor, Dios nuestro, creador del mundo y de la tierra; tú, que todo lo sabes y que todo lo puedes, evila, Señor, esa villanía horrenda; no permitas que se lleven a nuestros hijos del solar Patrio; evíalos, Señor!...

Y vosotras, madres que lloráis vuestra desventura, a solas con vuestra tristeza y vuestra desdicha, no digáis que os arrebataron a vuestros hijos, sino que os faltó valor para arrancarle los ojos a los «raptores» de aquel trozo de vuestras entrañas, que no tuvisteis coraje para arrancar vuestro corazón y ofrecerlo a aquellos bandidos antes que os privasen del cariño de vuestros hijos, que no supisteis defenderlos de las garras de las aves de rapaña rojas, que no sentisteis el dolor y el martirio de ver cómo os separaban de aquellos angelitos que, en su inconsciencia, os miraban con sus ojitos inocentes melancólicos, acurrucados como imploran do vuestra protección...

Y así les habéis visto marchar sin que ese legítimo y humano latigazo de la rebeldía, os impulsara a arrojarlos a patadas y mordiscos sobre aquellos energúmenos.

Les habéis visto descender, en brazos de un extraño, por las escaleras de vuestra escasa, sin que os perdesen de vista y diciéndoles adiós con su manita de muñeca, gorduzuela y tierna, abriéndola y cerrándola lentamente, al igual que cuando se despedía de la abuelita, o del padre, a la hora del trabajo...

Cuando ya no te veía, en su carria colorada y rubia, dibujó unos graciosos pucheritos de mimo, y rompió a llorar... Tú, percibiste su llanto, su vocación, suave como una caricia, que seguía llamándote, su vocación frágil y cristalina que se perdía en la oscuridad de la escalera, tremondo tu nombre...

Un animal cualquiera, antes de permitir que nadie se acerque a sus hijos, se deja malar, aún luchando contra la superioridad numérica.

Y tú, no tuviste, siquiera, el valor de arrojarlo por el hueco de la escalera...

Por las noches, cuando te inclinas sobre su cuna, trágicamente vacía, piensa que has entregado a tu hijo a unas aves de rapaña para enseñarle a odiar a la humanidad, para obligarle a rebelarse contra España, y que no sabrá jamás en donde ha nacido ni cómo se llaman ni quienes son sus padres, porque unos hombres infames pondrán especial empeño en que así sea.

Y en las noches de horrible pesadilla, después de vencer el sueño, que es vano pretendes conciliar muchas veces, te parecerá que estás al lado de la cuna, deslizando al oído, como una sinfonía, aquella Nanita que prolongaba el dulce sueño de tu hijo.

Cuando tu creas que se ha quedado dormido, abrirás sus ojitos de sueño, sin sueño. Y tendrán que comenzar de nuevo, meciedo su cuna vacía:

Pajarito que cantas en la laguna... Al fin se dormirá. Y cuando vayas a depositar un beso profundo en sus doradas mejillas, despertarás en penumbras.

Y aquello, no será más que la imagen de un dulce sueño que se esfuma en la realidad.

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Vitoria.—Ayer domingo, como el día anterior, el tiempo se presentó espléndido.

Desde primera hora de la mañana, nuestras tropas iniciaron su avance en el sector de Ubidea, encontrando escasa resistencia por parte del enemigo y ocupando posiciones de importancia.

En algunos momentos avanzaban nuestras tropas sin que se oyera un solo disparo prueba de la desmoralización del enemigo.

Algunas escuadrillas de bombardeo realizaron durante la mañana operaciones de castigo contra los atrincheros enemigos.

El avance de nuestras tropas continuó por la tarde, ocupando Dima, Illumbe, y Aranzazugonia, quedando en las proximidades de Yurre.

También se han efectuado operaciones de limpieza en toda la extensa zona de terreno ganada ayer al enemigo.

Todo hace sospechar que mañana continuará el victorioso avance que tan brillantemente iniciaron ayer las tropas del generalísimo Franco.

Hoy se ha dedicado parte del día a movilizar nuestras baterías que, como consecuencia de los úl-

mos avances, habían quedado muy rezagadas.

Hemos visto llegar a Ochandiano varios prisioneros evadidos de Villaro, población que ya ha sido evacuada por los rojo-separatistas.

Han declarado esos evadidos que los rojo-separatistas obligaron a salir de Villaro, incluso a los sexagenarios.

En Ochandiano hemos visto varios prisioneros cogidos ayer en el sector de Ubidea; entre ellos están los servidores de un mortero que con el material, que servían, quedaron en nuestro poder.

Del duelo aéreo registrado ayer se ha dicho que nuestros aviones derribaron un aparato rojo, pero debemos afirmar que fueron dos los derribados.

Hoy, en otro encuentro registrado, hemos informado, podemos decir, han sido derribados otros tres aviones del enemigo.

La radio de Bilbao sigue con sus amenidades y ahoche decía que habían rechazado duramente todos nuestros ataques y que no habíamos logrado avanzar ni un solo metro de terreno.

Podemos decir que por lo que respecta a la carretera de Dima,

JUNTA PRO - HERIDOS EN LA GUERRA

Existe una Junta constituida en favor de los heridos en la guerra; que preside la Excm. Sra. Doña María del Carmen Gómez Sevilla de López Panto.

Tribunales

Señalamiento para el día 25. Causa procedente del Juzgado de Lerma, sobre hurto, seguida contra Daniel Dieguez Sanz, SENTENCIA.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID.—En los puestos (boscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUÑA.—En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.

LUGO.—Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 14.

Cajas de caudales "Gruber"

EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANQUILAMAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.
El Generalísimo, FRANCO.
TODA LA CORRESPONDENCIA DE EL Castellano ENVIASE AL APARTADO NUMERO 95

están ya libres a la circulación nueve o diez kilómetros de la misma, que todavía ayer por la mañana estaban bajo el fuego enemigo Por cierto, que yendo por esa carretera hemos recogido un número del «CNT» de Bilbao, en el que se dice con referencia a los sucesos de Barcelona, que estos continúan, si bien con menor intensidad y se hace referencia a tiroteos registrados en barrios de la Ciudad Condal.

La emoción caliente y la vehemencia de mi deseo de comunicar ayer lo más rápidamente posible el resonante triunfo que obtuvieron las brigadas hicieron que me olvidase de subrayar lo que, a mi juicio, era más interesante y trascendente; las ventajas prácticas conseguidas con la toma del importante macizo de Santa Lucia.

Voy a subsanar este olvido, ya que he de ser uno de los que disfruten de dicha ventaja. Desde que comenzó la campaña de Vizcaya, atraído el mando, sin duda, por el deseo de enfrentarse desde los primeros días con las máximas dificultades a vencer, se dirigieron la superación hacia las sierras, peñas y montañas de mayor cota y más decididas dificultades de cuantas existen en la tierra vizcaína.

Así se ocuparon Gorbea, Urquiola, los Inchortas, Amboto, el Udala, etc., etc. Pero en el frente quedó, precisamente en el centro, una gran bolsa sin ocupar. Este frente era el de Ochandiano, a pocos kilómetros del citado pueblo, que fué Cuartel general de los rojos durante los ocho primeros meses de la guerra. Estaban nuestras líneas, después de la conquista de dicho lugar, con la agravante de que precisamente es por Ochandiano por donde pasa la carretera más directa y más aséptica que va en dirección a Bilbao y llega a Durango.

Por estar batida esta carretera por toda su parte alta hasta el día de ayer, todas las comunicaciones de Vitoria al frente se hacían dando un rodeo al seguir la carretera que va de Vitoria a Bilbao y San Sebastián pasando por Mondragón, punto en el que los que tenían que trasladarse a Durango desviaban su ruta, no sin haber perdido tiempo, que hubieran podido emplear a estar libre el camino de Ochandiano a Durango.

Los que entienden algo acerca de la importancia de las comunicaciones en la guerra moderna, comprenderán con cuánta razón me detengo hoy en subrayar las enormes ventajas que ayer logramos al dejar de lado el camino más corto entre la base de operaciones y la parte más dinámica de nuestro frente.

Dicho esto, quiero señalar que hoy también han dado nuestras fuerzas otro brioso empuje a los dos lados de dicha carretera, que por cierto presenta varias cortaduras que hoy mismo los ingenieros militares están arreglando. Y siguiendo el avance, se han ocupado cinco o seis cotas, asomándose por el llumbe y penetrando en el pueblo de Dima y llegando a colocarse en las alturas inmediatas a Yurre. Entre tanto, la segunda brigada se dedicó a limpiar de enemigos el macizo montañés ayer conquistado subió al pico del Lancamme, de 750 metros de altura, ocupó también las peñas y el poblado de Mayalla y recogió infinidad de muertos, haciendo a la vez cerca de un centenar de prisioneros en las partidas sueltas que se habían quedado encerradas en el monte, después del avance de ayer.

Y como final, que resulta aún más el éxito ayer conseguido, diré que en la mañana de hoy, a primera hora se ha visto como el enemigo intentaba retirar dos batallones que tenía punto por fondo sin duda esperaba nuestro ataque y que gracias a la hábil maniobra de ayer, ha quedado en nuestro poder sin disparar un solo tiro y los batallones dispersos.

Después del bombardeo de Pamplona

Entierro de las víctimas del bombardeo del sábado.—Discurso del señor Arellano.—Grandiosa manifestación. Detención de un significado extremista

El sepelio de las víctimas

Pamplona.—Desde bastante antes de la hora anunciada para el entierro de las víctimas del inicio del bombardeo marxista del pasado sábado, las calles por donde había de pasar la comitiva se llenaron ayer de público, que deseaba presenciar el paso de los féretros y testimoniar así el dolor que a todo Pamplona causaba la trágica muerte de las desdichadas víctimas del marxismo.

Ante el viejo Hospital civil fueron congregándose las autoridades y representaciones diversas que debían formar en la comitiva. Allí se encontraban el Cardenal Primado, los Obispos de Pamplona, Gerona, auxiliar de Valencia y titular de Dóminea, gobernadores civil y militar, gobernador general de Guipúzcoa y Vizcaya señor Arellano, venido de San Sebastián expresamente, pues en su calidad de navarro quiso asociarse a la manifestación del duelo; el vicepresidente de la Diputación con varios diputados, el alcalde con el Ayuntamiento, la Audiencia, la Junta Carlista de Guerra en pleno, la Delegación de Hacienda, Jueces, autoridades, magistrados, etc., etc.

Con toda puntualidad ha rezado el Clero con cruz alzada un responso y ante el silencio imponente de la muchedumbre, han ido apareciendo los once féretros, llevados a hombros de representantes de los cuerpos armados y de personas pertenecientes a las familias dolientes.

Sobre los féretros había numerosas coronas de flores y entre ellas un hermoso ramo que esta mañana recibió el gobernador civil de Pamplona, enviado por varios niños de Asturias que se encuentran refugiados en Pamplona y que han rogado se colocase en el féretro del niño más pequeño de los asesinados ayer por la aviación roja.

La aparición de los féretros ha acentuado, si cabe, la emoción de la muchedumbre.

Un incidente

De pronto, inesperadamente, han sonado varias detonaciones y las sirenas, y se ha producido una gran confusión, que solo ha durado unos segundos, pues inmediatamente se ha repuesto la gente, que había creído que llegaban los aviones marxistas para repetir su hazaña. Y entre gritos y vivas a España, adelante y abajo los traidores y otros gritos patrióticos, la comitiva ha reanudado su marcha, prestijada por el elemento oficial.

El paso de la comitiva

Ha recorrido el fúnebre cortejo la calle de San Saturnino, la calle Mayor y los jardines de la taconera, hasta la plazuela de este nombre.

Allí se ha rezado un responso e inmediatamente, situadas las autoridades al final de la calle de las Navas de Tolosa, han desfilado por espacio de más de media hora los concurrentes, mientras

las aclamaciones resonaban y a ellas se unían los gritos de protesta encendidos contra la canalla marxista y sus aliados los separatistas.

En varios furgones, y seguidos de gran número de coches, han continuado los féretros hasta el Camposanto, donde poco antes de dar tierra al primero de ellos, el señor gobernador general de Guipúzcoa y Vizcaya pronunció el siguiente vibrante discurso:

Discurso del señor Arellano

«Pamploneses: Dos palabras, de acuerdo con nuestras dignísimas autoridades, aquí presentes.»

Ante los cadáveres fríos de estas víctimas inocentes, de estos niños, de estas mujeres, de estos hombres, todos hijos del pueblo, del pueblo hidalgo de Navarra ante estas víctimas propiciatorias asesinadas por la cobarde agresión del repugnante frente soviético-nacionalista, consiguemos nuestro perdón de cristianos, y formulemos un juramento solemne: Juremos odio inextingible a todos los enemigos de España y a todos los amigos de nuestros enemigos; y vibrando como estáis, de emoción patriótica, gritad conmigo: ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva Navarra! ¡Viva el invicto generalísimo Franco! ¡Viva, por fin, el insigne navarro de honor, general Mola!»

Los vivos fueron contestados por la multitud con frenético entusiasmo.

Una gran manifestación de protesta por el bombardeo

Después de dar tierra a los cadáveres, se formó espontáneamente una manifestación muy numerosa en la Plaza del Castillo.

Noticioso el gobernador militar de que los manifestantes se dirigían a su residencia oficial salió a su encuentro en la plaza del Castillo y arengó al pueblo por la prueba de adhesión y entusiasmo patriótico que estaba dando.

El dolor de Pamplona—agregó—es mi propio dolor y el de cuantos presenciamos con indignación en el alma los desmanes del enemigo. Hoy, felizmente, no ha sido tratado de eso. A consecuencia de averías producidas en las líneas telefónicas por el bombardeo de ayer, no ha podido recibirse aquí a tiempo el aviso de que desde un aeródromo amigo venían a Pamplona para asociarse al homenaje que hemos tributado a las víctimas de la cobardía roja varios aparatos nuestros. Y como ese aviso no ha llegado nuestras defensas antiaéreas han actuado en la forma que todos habéis visto. Debemos felicitaros de este error que ha servido para dos cosas: para evidenciar que nos hallamos preparados y para determinar en vosotros y en el vecindario toda la expresión de patriotismo que en estos momentos manifestáis.

Permaneced serenos en todo momento. No favorezcáis con vuestro nerviosismo las maniobras del adversario desoso de sembrar el recelo y el desasosiego en la retaguardia, ya que esa es gente incapaz de vencer en franca lucha en las líneas de fuego. Confíad en nuestro Caudillo y gritad conmigo: ¡Viva España!

Después de varios vítores unánimes y de aplaudir al señor García Conde, la manifestación se disolvió pacíficamente.

Un rojo detenido

Pocos momentos después fué detenido y conducido a la Comaría de Vigilancia un sujeto, conocido extremista a quien se acusa de haber adoptado una actitud intolerable y divergente con la que sentía la población navarra.

Un recuerdo delicado

Las autoridades que concurren al entierro por delicada iniciativa del gobernador de Guipúzcoa, estuvieron rezando un Patre nuestro ante la sepultura del heroico e inolvidable coronel Beorlegui.

La prensa francesa y los héroes de Santa María de la Cabeza

El semanario francés «Gringoire» publica un artículo en su número último, que consideramos digno de traducir y de dar a conocer a nuestros lectores.

Después de narrar detalladamente la epopeya realizada por nuestros héroes del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, termina diciendo:

«Sólo fueron unas cuantas sombras de mujeres y de niños las que los rojos pudieron extraer de los subterráneos del Santuario para llevarse los a Andújar, donde se les exhibió por las calles, acompañados del vocerío de la multitud.»

«Hace todavía cinco meses que la población de Santa María de la Cabeza contaba con 1.200 habitantes. La Cruz Roja Internacional quiso hacer salir de este infierno a las personas no combatientes pero el Gobierno de Madrid se opuso a este acto de humanidad. Nadie protestó lo más mínimo en el mundo internacional. Sin duda todas estas protestas se guardaban para el día no lejano en que se presentó la oportunidad de evacuar Bilbao, esto es de evacuar las mujeres y los niños de los asesinatos más comprometidos en los horribles crímenes cometidos en Vizcaya.»

Radio Valencia ha anunciado ya que los setecientos prisioneros del glorioso Santuario serán divididos en dos categorías: Aquellos que tengan menos de diez y ocho años, que salvarán su vida, y aquellos que tengan más de diez y ocho años que tendrán que someterse a un Tribunal de guerra que examinará en qué proporción el prisionero o la prisionera han cooperado a la resistencia. Y añadió Radio Valencia: «Las mujeres, todas serán fusiladas.»

«¿Qué piensan de este cínico comunicado oficial aquellos que creen todavía en la virtud, en la dulzura y en la humanidad del Frente Popular?»

SIEMPRE
EL CASTELLANO

LOS PELAYOS Y FLECHAS BURGALÉSES QUEDADO UNIDOS EN UN ESTRECHO ABRAZO

En un abrazo cordial, han quedado fundidos en una sola, flechas y pelayos burgaleses. Había que acatar sin discutir la disposición dictada por el Jeje del Estado y esta se ha cumplido en Burgos. El alma de la unificación, el incansable Alemán, que lleva en su espíritu el germen de organizaciones infantiles, estaba ayer henchido de satisfacción. En las pocas palabras que con él cambiamos, se dejó exteriorizar algo de la labor que sobre él había pesado hasta llegar a dár cima al cometido que se le había confiado.

El sábado por la noche quedó sellada la unión con un abrazo cordial y sincero como son todos los de los castellanos, en el salón de actos del Círculo Católico de Obreros.

A ochocientos niños se acercaban los que allí se habían congregado entre pelayos y flechas, deseosos de limar esas nimias rencillas que los separaban, y a fe que todos quedaron hermanos bajo la misma bandera y con el único ideal, España.

En las caras de los pequeños estaba impresa la alegría que les producía la unión tan deseada.

Presidían la fiesta las banderas nacional y las de Falange y Requetés.

El P. Tusquet, capellán de Falange, les dirigió la palabra exponiéndoles la transcendencia del acto que se estaba realizando estimulándoles a que no tengan la vista fija más que en una cosa: a España, a la que deben defender al igual que en los momentos actuales lo están haciendo sus padres y hermanos.

El acto se terminó entonando los himnos de Falange y Oriamendi. Para cerrar con broche de oro la unificación, salieron ayer mañana del cuartel de los jóvenes milicianos, en correcta formación mezclados pelayos y flechas a oír una misa juntos, que fué celebrada en la iglesia parroquial de San Lesmes.

A la salida de las banderas del cuartel y a la entrada a la iglesia, la banda de Requetés tocó la Marcha Nacional. En el presbiterio se colocaron los abanderados con las enseñas nacional, de Falange y Requetés. Desde el púlpito volvió a dirigir

les palabras en elevados tonos patrióticos el P. Tusquet. Después del acto religioso, dirigieron los hombres del momento a la Plaza de Alonso Martínez y dando frente en correcta formación al palacio de la División presentaron todos armas al interior de las banderas al interior del edificio para ser colocadas en el balcón principal, mientras se interpretaba el himno nacional.

El numeroso público que había ido acompañado a pelayos y flechas demostró y así lo expresó con sus aplausos y vítores, asentimiento por la unificación.

El general Cabanellas se dirigió a los formados felicitándolos por el acto que habían llevado a cabo, que era el realizarse la unión y cobijarse todos bajo la misma bandera como lo estamos haciendo todos los españoles.

Tened presente—les dijo—sois los hombres del porvenir que luchando por defender el honor patrio, están luchando por sus padres y hermanos que están cubriendo de gloria.

Así como os habéis unido en un estrecho lazo, también debéis estar unidos en el estudio para en todo momento estar pensando por hacer una España grande con la que todos soñamos y termino con ¡Arriba España y ¡Viva el Generalísimo! que fueron contestados entusiásticamente.

También dió los mismos vítores el señor Alemán que acompañaba al general en el balcón.

A continuación comenzó el desfile que fué presenciado por el general Cabanellas desde las galerías de la puerta principal del edificio.

Pelayos y Flechas, unidos en un estrecho lazo, desfilaron por Burgos recibiendo del pueblo burgalés los aplausos y simpatías bien merecidas se las tienen estas patriotas jovencitas.

Al paso de los pequeños milicianos por el paseo del Espolado hicieron estos alto a los acordes de los himnos de Falange, Oriamendi la Marcha Nacional y los escuadros, interpretados por la Banda de música del Requetés que se hallaba en el kiosco, a do el acostumbrado concierto.

El público con gran respeto escuchó los himnos y aplaudió los pequeños.

UNA BENDICIÓN EVOCADORA

En la mañana de ayer domingo en nuestra incomparable Catedral

Hábitos ilustres, evocadores de caballerescas epopeyas; estandarte lujosamente bordado a un lado del altar que preside Santiago y de hinojos en un reclinatorio una noble y bella dama prendida la clásica mandililla española.

El prior de la Real y antigua Cofradía burgalesa de los Caballeros del Santísimo y de Santiago, Excmo. Conde de Castilfalé, regala el estandarte a su Orden y en esta mañana—ambiente de emoción—después de la santa misa los caballeros cofrades reciben la preciada enseña de manos de la marina, condesa de Castilfalé, la cual acompaña su acto con las siguientes inspiradas frases, anhelo fervor de Patria y Religión: «Ilustres Caballeros cofrades del Santísimo y Santiago.

Tengo el honor de dirigirme a vosotros para hacer os entrega, en este acto, del estandarte que servirá de guía y enseña en todos los actos de nuestra antigua Cofradía.

En los tiempos antiguos, nuestros antepasados lucharon bravamente por Dios y por España; en los tiempos modernos también nos toca defender nuestra fe que se ve en peligro por propagandas marxistas y comunistas.

Como los caballeros antiguos, es táis dispuestos todos a dar vuestra vida por defender nuestra santa Religión, y, por eso, los caballeros de hoy, como los de ayer, nos agrupamos alrededor de esta bendita enseña que yo os entrego para defenderla con nuestras vidas si preciso fuera.

«Caballeros de Santiago» si así lo hacéis, Dios os lo premie y si no que os lo demande.»

El oficiante, don Daniel Torre Garrido, pone fin a la ceremonia, con palabras en que, entre la unión del ministro del Señor, canta el poeta.

Y allá va el glorioso estandarte de los caballeros del Santísimo, y de Santiago, evocador y henchido de esperanzas, estandarte de Cofradía ilustre que por ser ilustre y tradicionalmente española, se inclina amorosamente hacia los pequeños de la tierra.

Hábitos caballerescos y evocadores desfilando por las artísticas naves y en aquel preciso momento, fuera de los muros de nuestro templo, bajo la bóveda maravillosa de un cielo azul, desfilan unidos flechas y pelayos.

«Dios santo, que hermosa esperanza!»

El artístico estandarte de los Caballeros de Santiago, ha sido bordado por las religiosas Adonrices. En un lado, lleva la cruz de Santiago y los escudos del Santo Padre y del donante, condesa de Castilfalé, y del otro escudo Custodia con la leyenda: Real Cofradía de los Caballeros del Santísimo y Santiago.

Gobierno Civil

VISITAS. Jefe de Falange de Sarriena, señor Ezquerro, don Carmen Manzo, primer alcalde de Caleruega, alcalde de maestro de Gamonal, representante de concejales de Campillo de Arredondo, don Tomás Ortiz Izquierdo, don Abelardo Pérez, señor Alemán, jefe de los Pelayos; don Leandro Hernández, don Arauz de Torre, teniente coronel de Estado Mayor señor Izquierro.

TOROS EN VITORIA

Revelación de un torero y éxito de Juan Belmonte

Vitoria.—Ayer tarde se celebró la corrida de toros organizada por la Junta Carlista de Guerra a beneficio de F. T. y de las JONS, constituyendo un éxito enorme, tanto artístico como económico.

El desfile en que tomaron parte la banda de Requetés y las músicas militares tuvo un éxito completo.

Presidían bellas señoritas y la plaza se halla adornada artísticamente. Se lidiaron seis toros de don Manuel Etura, de Logroño. Rafael Ortega, de Sevilla, estuvo bien en sus dos toros.

Ruiz Díez, un muchacho requeté, se burla a las filas como soldado de la Ulería de los nacionales, y que presta sus servicios a la Patria en el frente de Ochandiano, fué otro de los toreros, teniendo un éxito clamoroso cuando en su quinto toro la orquesta le rabe. Fué una revelación de gran valor. Por último Juan Belmonte, hijo del atamado Maador, tuvo un tarde triunfal, cortando los rabos y orejas de sus dos bichos.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.

LA MISERICORDIA. Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tfno. 1.672



LA SEÑORA

DOÑA CATALINA CARCEDO MARTINEZ

(Viuda de don Julián Gil Carcedo)

Tercera Franciscana y de la Cofradía del Santísimo, falleció en el día de ayer, a los 74 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus apenados hijos, doña Nemesia, don Alberto y don Ricardo; hijos políticos, don Alejandro Martínez y doña María-Josefa Peralta; hermanos, don Pedro, don Esteban y don Leonardo; hermanos políticos, doña Gumersinda García y doña María Mariscal; nietos, tíos sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral, que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián mañana martes 25, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 24 de mayo de 1937

La maniobra intervencionista del gobierno rojo y sus cómplices, está ya desbaratada y en fracaso.

La España de Franco no admite pactos, ni componendas, solo acepta una solución: Guerra hasta la victoria



PRIMER ANIVERSARIO

LA NIÑA

María del Rosario Campo Pampliega

que falleció el día 25 de mayo de 1936, a los 12 años de edad después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos padres, don Julián (del Comercio de esta Plaza) y doña Rosario; hermanos, Julián, María Ascensión, María de los Angeles y Juan; abuela materna, tios, primos y demás familia

Rugan a sus amistades asistan a las misas que se celebrarán en el altar Mayor de la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real, de ocho a doce e excepción de las que se digan a las nueve y nueve y media, en el altar del Sagrado Corazón Jesús en la misma parroquia, mañana martes día 25, serán aplicadas todas ellas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 24 de Mayo de 1937.

Formaciones de todos los frentes

Un evadido de Bilbao

Sebastián.—Un evadido lle... esta mañana a Bayona, pro...

Negrín, pero que orienta y maneja... Indalecio Prieto, los partidos comu...

Una nota del «generalísimo» Aguirre

Durango.—Las emisoras de Bilbao... han radiado una nota del «generalí...

Lo que dice Negrín del oro que nos han robado

En unas declaraciones que acaba de... hacer Negrín a una agencia periodis...

Barcelona bajo el terror anarquista

La F. A. I. y la C. N. T. han con... testado a la nota que radiaron las...

«El Daily Mail» al Generalísimo Franco

París.—El «Daily Mail» publica... un artículo en el que afirma que ya...

gobierno de Valencia y los anarco-sindicalistas

Cumpliendo instrucciones del Gobierno rojo que preside

Del frente de Madrid

Ayer he contemplado Madrid desde... el observatorio de la Ciudad Univer...

La artillería ha destruido trincheras... y posiciones. Otras baterías han...

La artillería roja, tan silenciosa... estuvo que parecía haber sido...

En amplias zonas del frente pudo... apreciarse la quietud, y cada...

Uno de los milicianos pasados de... nuestras filas en la noche últi...

El consuelo no puede ser más pobre... Están convencidos de que...

Ayer tuvimos ocasión de saludar... a uno de nuestros generales.

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

En Reinos, es Comisario de guerra... un malvado de Campó, analfabeto...

Interesante relato de un evadido del terreno de los revolucionarios

Nos ha visitado un joven que pudo... escaparse del terreno que, en la...

Los asesinatos que han cometido son... innumerables; y muchos los han...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

—¿No pudo usted evadirse antes?... le preguntamos.

—Sí, nos respondí; pero hubiera... tenido que abandonar la familia...

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

SECRETARIA DE GUERRA

ASIMILACIONES

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS

Se asciende al empleo inmediato... al brigada don Maximino Ramos...

PENSIONES

Se declara con derecho a pensión... del 25 por 100, con carácter...

CONDUCTORES AUTOMOVILISTAS

Por cumplir los requisitos señala... dos se nombra conductores del...

DESTINOS

Comandante, don Modesto Sáenz... de Cabezón, de la Plana Mayor...

DESTINOS

Comandante, don Modesto Sáenz... de Cabezón, de la Plana Mayor...

DESTINOS

Comandante, don Modesto Sáenz... de Cabezón, de la Plana Mayor...

DESTINOS

Comandante, don Modesto Sáenz... de Cabezón, de la Plana Mayor...

DESTINOS

Comandante, don Modesto Sáenz... de Cabezón, de la Plana Mayor...

DESTINOS

Comandante, don Modesto Sáenz... de Cabezón, de la Plana Mayor...

DESTINOS

SEGURIDAD máxima. Arcas "GRUBER". A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete. Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo. Para facilitarle la compra de ella le tocare a cuenta su caja antigua. Representante: LUCIANO URIBARRI. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Blanco. SALON DE SEÑORAS SAN PABLO 14.

Guía Profesional

F. Urraca. OCUlista. HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES. Lala Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. TELEFONO, 1586. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA. J. del Val. Duque de la Victoria, 19, pta., Izqda. (Antes Plaza del Arzobispo)

Manuel Alonso. Especialidad en enfermedades del aparato digestivo. de la clínica del Doctor Hernando de Madrid. Rayos X y ANALISIS CLINICOS. Vitoria 29 BURGOS

CLINICA DENTAL. EUSEBIO MORANOEHL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON, 2 y 4

Dr. Jesús González Martín. Director del Dispensario Antituberculoso Central. PULMONES Y CORAZON. RAYOS X. Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5. Santander 3, 2.º Teléfono, 1984

G.ª Bañuelos. OCUlista. de la Casa de Salud Valdecilla. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1306

García F.ª de los Ríos. EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION. Del servicio del Profesor Recasens de Madrid. PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. Partos y Ginecología. ONDA CORTA Y DIATERMIA. TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a. Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423

GABRIEL SALA. DENTISTA. Plaza Mayor, 67. Teléfono 1273. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

CERA KEROS. DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90. PEQUEÑO, 1'65. Timbre aparte. De venta en Burgos: Cerería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías

HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO. PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA. - BURGOS. Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tajas contra la obesidad, tñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso. APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN » contruístos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Fernández Villa Hermanos. BANQUEROS. Casa fundada en 1872. BANCA - BOLSA - CAMBIO. Compra de oro - Pago de cupones. CAJA DE AHORROS

Obligaciones del buen ciudadano. No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva Español!

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.

En la tarde de hoy ha tenido lugar la conducción al Cementerio del cadáver de la señora doña Catalina Carcedo Martínez, viuda de don Julián Gil Carcedo, que falleció ayer domingo a la avanzada edad de 74 años.

A sus hijos, hijos políticos, hermanos y demás familia expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada (q. e. p. d.).

Noticias varias

Trinidad Vegas Hernando, de 44 años, viuda, ha denunciado en la Comisaría que al regresar anoche a su domicilio, Llana de Adentro, 10, se encontró con la puerta de su vivienda violentada y con los muebles de la habitación en completo desorden, notando la falta de cuatro sábanas y dos trozos de jabón, ignorándose quién haya podido ser el autor del hecho.

La policía trabaja para dar con el paradero del autor.

Por no reunir condiciones para consumo han sido inutilizados cien kilogramos de besugos, cuarenta de congrio y treinta de pibas.

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositada cierta cantidad de dinero encontrada por un viajero del tren correo, en la tarde del sábado último; también se encuentran dos carteritas que contienen una cierta cantidad en dinero, encontradas

por don Prócuro Avía y un caballero que se la entregó al guardia Isidro Mahamud, respectivamente y una cesta con cacharros a nombre de Casilda García Laredo.

El mozo Miguel Alvarez Turrientes, hijo de Roque y de Gregoria, que nació en Villodrigo el día 13 de mayo de 1917, se presentará a la mayor brevedad posible en el Negociado de Quintas de la Secretaría municipal, para enterarle de un asunto que le interesa.

Lámparas

de alumbrado PHILIPS
AUDION
MONEDA 14

TIENDA ASILO.
Haciones suministradas el día 22, 404.
Idem el día 23, 288.

Don Anasiaso Ruiz, concesionario de la línea de automóviles Burgos-Asturias ha hecho el secuestro de treinta coches de reserva al Hospital militar de Oña.

PLANTA BAJA

De primer orden para Comercio e Industria, en el Espolón, se arrienda. Para tratar, Concepción, 28, primer piso, (Caja de Ahorros).

POMADA CEREO

cura fliceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides granulaciones Form



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS



En esta casa encontrara el mejor surtido en

Lámparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canales

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESENVOLVIMIENTO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.»

El Generalísimo, FRANCO.

Notas religiosas

ESCLAVAS DE M.ª INMACULADA.—El triduo que las Esclavas de María Inmaculada tenían anunciado para los días 24, 25 y 26, será esos mismos días, pero a las seis de la tarde.

La comunión general e imposición de insignias el día 26 a las nueve y media de la mañana (hora oficial). SATORAL DDEL DIA.

Día 25 martes, San Gregorio VII Papa y Confesor. Rito doble menor. Color blanco. La misa de este Santo; oración 2.ª de S. Urbano, 3.ª por la paz. Se dice Gloria.

ASILO DE LAS MERCEDES.—Novena que rogando por España dedican las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús a su excelsa Madre y Patrona Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los días, a las siete, misa de comunión.

A las ocho y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, santo rosario y ejercicio de la novena, terminándose con la bendición solemne del Santísimo.

El Mes de María o Flores de Mayo

SANTA AGUEDA.—Todos los días, a las ocho de la tarde, darán principio con el canto popular «Venid, venid todos»; seguirá el rezo del Santo Rosario; piérrala a la Santísima; ejercicio de las flores y después un cántico.

Los domingos y días festivos se solemnizarán estos cultos con Exposición de S. D. M. Los sábados se cantará la Salve popular.

Todos los cánticos estarán a cargo de las Juventudes parroquiales. **SAN COSME Y SAN DAMIAN.**—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión reparadora por grupos de A. C. y calles de la feligresía, con felicitación marítima, lectura espiritual y cánticos por el coro de J. F. de A. C.

Por la tarde, a las siete y cuarto, santo rosario, ejercicio de las flores, cánticos y despedida a la Santísima Virgen.

SAN GIL.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de las flores, al final gozos cantados por el Coro de Juventudes femeninas.

Por la tarde, a las siete y media, ro-

sario, estación al Santísimo y ejercicio del mes.

Los viernes, vía-crucis por España. **FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.**—Todos los días del mes, a las cuatro de la tarde, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los cánticos a la Santísima Virgen.

Los domingos y días festivos, el ejercicio dará principio a las cuatro y media.

CARMEN.—Todos los días por la mañana, a las seis y media, santa misa, rosario, cánticos, ejercicio del mes de las flores y despedida a la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las ocho, santo rosario, cánticos, ejercicio del mes de mayo y despedida a la Santísima Virgen.

Los cultos del mes de mayo, tanto de la mañana como de la tarde, se aplicarán por todos los fallecidos durante la guerra de España y para que la Santísima Virgen nos alcance pronto la paz.

SEMINARIO DE MISIONES.—Todos los días a las cinco, ejercicio de las flores.

Los días festivos plácida. **SAN LESMES.**—Ejercicio de las flores. Por la mañana a las seis y media, con rosario, durante la Santa Misa.

Por la tarde a las siete y media, con exposición de S. D. M.

CAPILLA DE SAN ZOLE.—El ejercicio de las flores se tendrá a las cinco y media de la tarde, después del rezo del rosario, cánticos y Via Crucis apropiado a las actuales circunstancias.

SAN LORENZO.—La Corte de María tendrá los siguientes cultos a su Ex.ª Real.

Todos los días del mes, a las seis y media, misa, durante la cual se rezará el rosario y ejercicio de las flores.

El día 24 dará principio la novena. A las siete de la tarde, exposición de S. D. M., y terminado el santo rosario se hará el ejercicio de las flores y de la novena y continuación al sermón, predicado los días 23, 24 y 25 el señor don Buenaventu-ra Díez, profesor del Seminario.

Se dará fin a estos cultos con la reserva del Santísimo y cánticos.

MERCED.—Todos los días a las 6,20 misa, rosario, ejercicio de las flores, plácida y cánticos.

Por la tarde a las 7 y media, exposición rosario, ejercicio del día, preces por España, bendición y reserva, terminando con la salve popular.

LEA USTED SIEMPRE
El Castellano

Los trece martes de San Anonio

SANTA CLARA.—La Pía Unión de San Antonio de Padua, celebrará el ejercicio de los trece martes de San Antonio, para alcanzar por intercesión del Santo paduano, la salvación de España.

Por la mañana, a las ocho, se dirá misa rezada en el altar del santo y acto seguido se hará el ejercicio del mes.

Por la tarde, a las seis, santo rosario, a continuación el ejercicio del mes, terminándose con algunas letrillas cantadas del Santo y veneración de su reliquia.

SANTA AGUEDA.—Los trece martes de San Antonio se celebrarán en esta parroquia con misa de comunión general en el altar del Santo Taumaturgo, rezándose el ejercicio correspondiente durante la misa de ocho.

Por la tarde a las seis y media, a continuación del santo rosario se repite el ejercicio y se da a venerar la reliquia.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Genoveva Marina Miguel, María García Tamayo, Emilio Borjuela Mata, Ramón Díez López, José Merino Hernández.

Fallecimientos.—Antonica Gelle Díez, de Zuñeda, 33 años, Hospital provincial.

Micela Rojo Mansilla, de Mansilla de Burgos, 72 años, San Juan 9.

Catalina Carcedo Martínez, de Castañeda, 74 años, Progreso 1.

María Pilar Ausín Peral, de Burgos, 7 meses, Madrid, 10.

Vicente Alvarez Sáez, de Piedrabuena de Jueros, 19 años, Casa de Caridad.

Los mercados

SALAS DE LOS INFANTES

20 de Mayo de 1937

Cereales
Entrada de grano, 545 fanegas.
Trigo, a 76 reales la fanega.
Centeno, a 50.
Cebada a 55.
Yeros, a 55.
Titos, a 54.
Algarrobas, a 55.
Avena, a 58.
Alubias, a 4'50 y 5 pesetas cienmín
Garbanzos, 5'50 kilo.
Patatas, a 5'50 arroba.
Cerdos al destete, de 24 a 55 pesetas uno.

El corresponsal

Anisados y Licores Finos
aguardientes, vinos de Moscatel, Rancios, Vermouths y Vinagros Puros

MARIANO DEL BARRIO
Calle de Santander 36 y Alhóndiga Municipal



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros
Fundada en 1864
ALCALA, 43 MADRID
INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.
Primas cobradas en España en el año 1935
38 MILLONES
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos
CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES
RESERVAS: 137 MILLONES
Siniestros de Incendios pagados hasta 1935 inclusive:
651 MILLONES

Subdirector en Burgos:
LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª.—Tel. 1570

S. BRAVO OLALLA
Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos
Progreso núm. 1 Teléfono 1.982

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Aserrado y al cantado
Ventas a plazos y al contado

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

SERVICIOS 2

Comité de Defensa siva contra aviones

Como complemento de las sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado habilitados los siguientes puntos de refugio:

Núm. 1.—Ambulancia de la Roja, Alhóndiga. Teléfono número 2330.

Núm. 2.—Colegio Teresiano, carretera de Valladolid. Teléfono número 1627.

Núm. 3.—Casa de Socorro, edificio del Teatro. Teléfono número 1410.

Núm. 4.—Círculo de la Plaza Mayor. Teléfono número 1410.

Núm. 5.—Instituto Provincial de Higiene, Vadiños. Teléfono número 1920.

Núm. 6.—Colegio de San Hospital de los Ciegos. Teléfono número 1740.

Núm. 7.—Dispensa de la Roja, calle del Emperador. Teléfono número 1123.

Dichos puntos de socorro serán servidos por personal propio, practicantes y familiares, que se han destinado provisionalmente a dichos puntos de refugio, quedando a disposición de la autoridad competente para ser llamados a prestar el servicio que se les encomiende.

Por tanto, se recuerda a los señores vecinos de esta ciudad que, en caso de alarma, deberán acudir a los puntos de refugio que se les señalen, para evitar el peligro de ser heridos por las bombas que se arrojan desde los aviones.

EMPLEADO

para oficina particular, haciendo taquigrafía, mecanografía y contabilidad, se necesitan.

Ofertas por escrito, al Apartado de Correos número 1410.

Se ruega al público depositar la correspondencia abierta

Hemos recibido del Gobierno de la provincia una nota que dice: Con el fin de facilitar y asegurar la labor que la Censura Postal está desarrollando para el bien de la Causa Nacional, se ruega al público depositar en el correo la correspondencia que se le entregue, para que sea recogida por el Excmo. Sr. Gobernador de la provincia, para que sea remitida a la oficina de la comprensión y cultura del libro, para que sea remitida a la oficina de la comprensión y cultura del libro, para que sea remitida a la oficina de la comprensión y cultura del libro.

Lo hemos repetido muchas veces

No publicaremos artículo, crítica o noticia de autor que no sea conocido.

Tampoco devolveremos, publicados, los originales; ni sostendremos responsabilidad respecto a ellos.

VELAS LITURGICAS PARA EL HIJO DE

Quintín Ruiz de Galarza
VITORIA
RIDA USTED EL CAPITAL GANNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS
Almacenes de Ultramarinos
LA PROVEDORA — SAN JUAN
Teléfono número 1570



Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor

LOZA
CRISTALERIA

Vicente P. Canales

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales: Plantas de Ultramarinos.—Estuche de 60 Kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsos de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo preparado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas
Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas. produciendo diez mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.

Subo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

En buenas condiciones, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de lina. Razón: «El Buen Género», Prim, 21.

Paja: Se vende cinco mil arrobas, Granja Moli er.

Pago bi n: Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

Automóviles usados, gestión la compra o venta de estos. Actualmente puedo ofrecer varios en condiciones inmejorables. Ignacio Palacios, Co. cesionario oficial Ford, Burgos

Varios
Pomada Cereo cura fliceras quemaduras eczemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

Arriendos y hospedajes
En Navaleno (Pinares de la Sierra) se alquila casa amueblada o sin amueblar para temporada de verano. Informarán: Isla, 25, 2.º.

Se desea un hésped en casa particular. Habitación nueva e higiénica. Informes esta Administración.

Casas, nueva con tracción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».

Se alquila garage con foso, luz y agua pudiéndose también adaptar para cualquier industria, en Sanz Pastor 13. Informes: piso 2.º izquierda.

Oportunidades y colocaciones
Confitero se necesita. Informes: Confitería Tudanca.

Se necesitan aprendizas en Casa Regent, que hayan cursado en talleres de ropa blanca. Intil presentarse sin buenas referencias.

Se desea ama seca. Informarán: Primo Rivera 6 3.º.

Mecanógrafa perfecta, sabiendo a poder ser taquigrafía, se necesita con urgencia. Plaza y Compañía, Plaza Mayor 58, 2.º.

Profesor de inglés, se ofrece para dar lección. Razón: Fernán-González 76, 2.º señor de la Torre